

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntos.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.;  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### PEQUEÑECES

Todo pequeño. Un saloncito reducido, donde no se podía respirar apenas. Un publico minúsculo, que casi se podía contar con los dedos. Una duración cortita, en que cada orador tuvo un cuarto de hora para desahogar, y sobrar los minutos. Todo pequeño. Una menudencia de acto, una menudencia de partido, una menudencia de jefe, una menudencia de política.

Lo que ya no era una menudencia, porque no son menudencias los resultados que produce, es la obstinación en la línea de conducta funesta, ratificada en las palabras de todos los que hablaron; y del Sr. Dato especialmente. No obstante, seguía llamando liberal-conservador a su partido. Pero sus palabras iban negándolo. No ya sólo ni liberal, sino que ni conservador tampoco. Aún más atrás.

Se preguntaba el Sr. Dato, cómo méritos, los siguientes: haber recibido un premio unánime para su política. En efecto. No ha ocurrido en España, sino en Grecia, que diría el de Esteban Collantes, o en la China, que hubiera dicho García Prieto; el caso de que dos jefes liberales, de partidos turnantes, hayan suscrito, en compañía de partidos de oposición monárquica, una reprobación contra el modo de gobernar del Sr. Dato. Tampoco ha ocurrido en España, sino en la China o en Grecia, el caso de haberse negado el capital español su dinero al Gobierno, al convocarle éste a un empréstito que calificaba de patriótico. Las protestas de los socialistas, de los trabajadores asociados, de los pueblos pequeños agobiados por el caciquismo, no es en España donde se producen; es en China o en Grecia. En España hay una perfecta unanimidad. El país, los partidos, las clases pudientes, todo está al lado del Gobierno. Lo dice Dato. No sabemos si lo cree, pero lo dice.

Y dice también que se ha resuelto la crisis de trabajo. Se jacta, engañándose mucho por ello, de que se ha podido vivir sin suspender las garantías constitucionales. Ya el tener eso como un mérito significa una descalificación total para un mediano gobernante. Pero no dice el orador del cuarto de hora que, si no en la letra, en el espíritu, en la realidad, las garantías constitucionales han estado y están arbitrariamente aplicadas por él y por todos cuantos de él dependen. Que se han estado escamoteando incesantemente, en un cubilete indignante.

Y dice, asimismo, el flamante jefe del partido conservador — un jefe como los trajes de cinco duros, de mucha apariencia el día del estreno, pero que, en cuanto se mojan, están inservibles y hay que tirarlos —, esta enormidad: «Ha sido siempre dogma del partido liberal-conservador guardar el más absoluto respeto al libre ejercicio de los derechos constitucionales.» Y en qué se funda este dogma? ¿Asombrémonos, si queda en nosotros facultad de asombrarnos, al referirnos a esta política cínica y desvergonzada de las derechas! Este dogma se funda... ¡en no haber suspendido las garantías constitucionales! Esto, para el Sr. Dato, es gobernar dentro de la normalidad y dar ejemplo de amor y respeto a las libertades públicas. ¿Se da cuenta el país de lo monstruoso de la teoría... y de la práctica? Conculcar las libertades públicas, regular su aplicación por el capricho y por la arbitrariedad y por el egoísmo político, permitir que toda laya de esciopes y esbirros de alta y baja categoría las pisoteen cuando les venga en gana, es respetarlas y tenerlas amor, por el hecho de que no se las ha suspendido por decreto... Eso es Dato; esa es la situación en que nos estamos asfixiando hoy por hoy.

«Cuando el Estado se pone en con-

tacto con otro, este Estado representa a la nación entera, y representando a la nación entera, no puede darse el contrasentido de que el Estado siga una norma de conducta y la nación realice actos perturbadores de esa misma norma de conducta.»

«La teoría del país esclavizado, del país envilecido! ¿Qué decir sobre esto? Lamentar—ya que, por ahora, tengamos que limitarnos a eso, a lamentarlo, hasta que las circunstancias, el resurgimiento del país nos ponga en condiciones de castigarlo duramente—que se haga a la nación ese escarnio, que no deja de ser doloroso, hiriente, por qué se haya hecho en un pequeño saloncito, ante una pequeña concurrencia, que proclamaba en un pequeño lapso de tiempo como pequeño jefe de un pequeño partido a un hombre pequeño, pequesito, de lo más pequesito que puede darse...

### Los despojados.

Via Crucis.

Cuando salgáis al campo hallaréis los tenderos que os dicen claramente: «Esta es mi propiedad» y cuando, fatigados, volvéis a la ciudad: «No se permite el paso», os dirán los letreros. Os dejarán la calle, si circuláis ligeros, cuando vais al trabajo con ecuanimidad; pero si os abrumará forzosamente la serpiente peligrosa, vagabundos arteros. No hallaréis una piedra donde apoyar la frente, que Judas Iscariote os despojó vilmente; y es la raza de Judas la que escarnece y muerde. Donde pongáis la planta os saltará el propietario, que os mirará iracundo, fiero, patibulario; y oiréis continuamente decir: «Anda, anda.»

### Por "El Socialista,"

	Ptas.
Suma anterior.....	56.020,75
Madrid.—Grupo «Pro El Socialista» de la Latina.....	5
Cangas.—Sociedad «La Alianza Marítima».....	15
Chorroyales (Estados Unidos de Norte-América).—J. Valle.....	5
El Escorial.—M. del Barrio.....	0,30
Sotomayor.—Doctor Llarra.....	50
Tolosa.—Agrupación Socialista, 6; Juventud Socialista, 5.....	10
Suma total hasta hoy.....	56.106,05

### Una velada.

El Comité de la Agrupación Socialista Madrileña, a sus afiliados.

Pasado mañana, sábado, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo de esta capital una velada teatral a favor de EL SOCIALISTA. La importancia de este acto puede favorecer de tal manera a nuestro querido diario, que este Comité no vacila en patrocinarlo y recomendar eficazmente a los compañeros afiliados la asistencia a ella. Todos aquellos compañeros que dispongan de esa noche, por no tener ocupaciones urgentes, deben asistir a dicha velada, acompañados por sus familias, con lo cual conseguirán un doble objeto: pasar unas horas agradables viendo obras socialistas y contribuir a fortalecer la existencia de nuestro periódico. Socialistas madrileños! Que vuestros actos respondan a los deseos, siempre manifestados, en pro del diario defensor de nuestros ideales. Madrid, 1 de julio de 1915.—Por el Comité: DESIDERIO TAYER, secretario; JULIÁN BESTEIRO, presidente.

### Cultura alemana.

Y II

No han sido sólo Balmes y Nietzsche los que de esta forma han pensado de la cultura alemana. Heine, el cerebro moderno más grande de la literatura alemana, el cantor de «unidad y seremos vencedores; caiga en ruinas el régimen de usurpadores y del monopolio», ha dicho: «El Cristianismo no ha podido destruir esa brutal alegría de batalla de los alemanes.» Por, con su martillo de gigante, surgió por fin y redució a añicos las catedrales góticas. Este Heine veía surgir no era otro que el Imperio alemán. La profecía se ha cumplido con exceso. No sólo han caído hechas trizas las catedrales, ha caído convertido en cenizas todo un pueblo: Bélgica.

«Cultura, cultura germana! No se equivoque Castelar, quieto, a su vez, lo copiaba de otro cerebro, tan privilegiado como el suyo, al decir: «El alemán vuelve a ser arriastro.» En estos momentos, los seguros han arrastrado a la ruina a toda Europa.

«¿Quién soñará a negar la superioridad de la filosofía y de la cultura francesa, superioridad que hasta los mismos alemanes han proclamado? Para saber hasta qué punto es tan superior como su filosofía, su ciencia, escuchemos a René Quintón: «¿Quién ha fundado la química? Lavoisier. ¿Quién ha fundado la anatomía comparada y la paleontología? Cuvier. ¿Quién ha fundado la zoología filosófica? Lamarck. ¿Quién ha fundado la embriología? Geoffroy Saint-Hilaire. ¿Quién ha fundado la fisiología? Bichat. ¿Quién ha fundado la fisiología? Claudio Bernard. ¿Quién ha fundado la microbiología? Pasteur. Y a Lavoisier se le deben: los conocimientos que poseemos sobre la constitución fundamental del mundo. A Cuvier: los métodos y las leyes que han permitido la clasificación de los seres hoy existentes y la reconstitución de los que poblaron el mundo en épocas prehistóricas. A Lamarck: la grande y fecunda idea de evolución. A Geoffroy Saint-Hilaire: la noción del paralelismo entre las transformaciones anteriores de las especies. A Bichat: la revelación de los tejidos orgánicos. A Claudio Bernard: la introducción del determinismo en los fenómenos fisiológicos; y a Pasteur: el concepto de la enfermedad, y al mismo tiempo, el descubrimiento, por la sola inducción, de todo un universo invisible.»

No cabe mayor inconsciencia ni mayor desprecio a la ciencia y a los sabios de los demás pueblos que el que de ellos hacen la gran mayoría de pedantes españoles que se han unido a los sabios alemanes.

Según ellos, el progreso, la ciencia, la filosofía, etc., todo se le debe a Alemania. Gracias que hay filósofos como Schopenhauer (alemán), que, más atentos a la verdad que a los prejuicios de raza y de religión, proclaman: «Imitar es lo más inteligente que pueden hacer (los alemanes); con sus propios medios no llegan ni siquiera a producir algo razonable.» En muy parecidos términos se expresa el sabio profesor americano, William Ramsey: «Su mérito (habilidad de los alemanes) ha sido más bien la explotación de los inventos y descubrimientos ajenos.» «Los ideales alemanes—añade—están infinitamente alejados del concepto del verdadero sabio.»

Y, por último, no podemos prescindir de la opinión de un gran pensador de la derecha católica española. Menéndez y Pelayo, opinión que sería la única para hacer ver a los ciegos germano tradicionalistas. Habla este escritor: «Se dice con razón que los alemanes adaptan, pero que no inventan.» «Todo el problema estriba en ellos en utilizar, desde el punto de vista industrial, lo que los otros han hallado. [La industrialización de la ciencia! En eso son maestros.»

No, la ciencia y la cultura no pertenecen a Alemania. Hoy, el imperialismo de este pueblo, despedido, quiso probar que si no tenía la ciencia, poseía la fuerza; pero esta fuerza y su orgullo han quedado sepultados en las mismas ruinas producidas por su soberbia.

No, no es posible que todavía haya quien siga proclamando el triunfo de la destrucción y del exterminio, y si queda quien, desprovisto de las más sensible y humana fibra, desea y espera el triunfo de esa cultura, que necesita imponerse a sangre y fuego, compádezansele, y confiando hoy más que nunca en nuestro triunfo final, contemplemos la historia.

En su sangriento laboratorio, como horrible parodia, incuba en la utopía de hoy la realidad de mañana. Y cuando el

entrechochar de las espadas haya cesado, no se oiga el estampido del cañón, y la tierra, fertilizada por la sangre de nuestros hermanos, produzca nuevos frutos, el partido socialista, sublime antorcha de la libertad, más formidable que nunca, y único representante de la más legítima y elevada cultura, se erigirá como indestructible realidad, frente a las viejas formas de un Estado cavernario y sobre las ruinas de un privilegio hundido.

FELIX REAL TORRALBA

La fe socialista debe dar bríos a cuantos la tengan para trabajar sin descanso por el desarrollo del Partido, y, consiguientemente, por dar conciencia de sus intereses a los proletarios.

### LIBERTAD!

«Prended y ahogad a los agitadores, y la sangre de los mártires hará maravillas para la obtención de su objeto y para la aceleración de vuestra caída.» FRANKLIN.

Aun están latentes en nosotros, no obstante el tiempo transcurrido, las atrocidades que la comunidad gobernante insaciable cometió en 1909. Ann resuena en nuestros oídos la fatídica descarga de fusilería que en Montjuich arrancó la vida a un mártir del Ideal. Sentimos aún los gritos de los esclavos y las protestas de los conscientes y la obra cultural de la Escuela Moderna flota en el ambiente, y sus efectos se dejan sentir en todo cerebro sano.

Ha seis años próximamente que España fué el oprobio de todas las naciones civilizadas, y la opinión unánime lanzó a los cuatro vientos el «Maura, no!», haciendo rodar, para siempre en los sangrientos abismos de sus propias obras nefandas al hombre nefasto que ahogó los sacrosantos gritos de rebeldía con la más cruel de las represiones.

Ha pasado el tiempo, y hoy los torpes e ineptos gobernantes que rigen los destinos de esta nación, dignos secuaces de los representantes de la reacción, intentan seguir los mismos procedimientos que aquellos que tan magistralmente hicieron rotar las iras en el pecho de los oprimidos.

Hoy, violando el Código fundamental del Estado, se da una torcida y caprichosa interpretación a los derechos que el mismo concede, y tergiversando el espíritu del legislador, se impone la dictadura y se intenta amordazar la Prensa, dejar sin efecto el derecho de reunión y prohibir la libre emisión del pensamiento, bajo pretexto de conservar una neutralidad que está en la mente de todos aquellos que anhelamos el bienestar del país.

Pero es necesario reconocer LOS DERECHOS DEL CIUDADANO LIBRE EN UN PAIS NEUTRAL, y saber si nos desenvolvemos en un régimen constitucional o en un estado imperialista, sujetos a los designios y voluntad de un favorito. Porque si lo legislado no se respeta por los que tienen el deber ineludible de hacerlo, mal se puede exigir al ciudadano que cumpla las leyes, que se aplican a capricho del dictador.

El Gobierno, bajo pretexto de violar la neutralidad, coarta el derecho de reunión e impide que se hable de Ferrer. Esto no es más que hacerse solidario de la obra de 1909. Y los gobernantes deben comprender que sin mentar para nada a la víctima de la reacción ambiente, su figura, espíritu y obra están en nosotros, vive con nosotros y alienta nuestros odios contra quienes le hicieron morir.

El Gobierno debe darse cuenta exacta de que PRENDIENDO Y AHOGANDO A LOS AGITADORES sólo conseguirá alentar a los que luchamos y que con la marcha de los tiempos avanza la conciencia de los seres; por esto, al movimiento coercitivo de los dictadores respondemos con el grito de «Libertad!», y puede muy bien ocurrir que tanto se intenten apretar las cadenas, que éstas salten por su propia presión y sus fragmentos se estrellen contra los tiranos.

El pueblo está ya convencido de lo que puede esperar de quienes gobiernan a través de las sombras reaccionarias, y según supo escribir con rojos caracteres el «Maura no!», sabrá escarmentar a quienes intentan hollar su libertad y sus derechos.

Antonio ARNILLA

Del pensamiento socialista inglés.

### LAS OPINIONES DE SIDNEY WEBS

Un redactor del *The New York Call*, Walton Newbold, ha tenido una entrevista con el distinguido escritor inglés Sidney Webs, en que éste ha emitido opiniones muy interesantes.

Sidney Webs, publicista muy notable, es un famoso socialista fabiano, coeditor con Bernard Shaw del *New Statesman*.

«En lo que a Inglaterra concierne—dijo Sidney Webs—, no hay otra alternativa que el continuar la guerra hasta una conclusión victoriosa. Las nueve décimas partes de los socialistas de este país son de esta opinión.»

No se mostró partidario de una agitación para acelerar el fin de la guerra. Tal acción es una pura locura—dijo—, y lo que la emprendieran perderían el tiempo.

«Lo que hace falta es una paz que sea realmente duradera y evite la explosión de otra guerra en el porvenir. Todas las cuestiones financieras y territoriales entran en una categoría secundaria, comparadas con ésta, excepto en el caso de Bélgica.»

Estima que esta guerra ha brotado fuera de todo sentimiento de simpatía, y con la convicción de que se iba a una injusta rapina y a un individualismo nacional.

«Un gran número de socialistas están equivocados. El pensar en paralizar la guerra para quedar en un *status quo* está fuera de la cuestión. Debe continuar hasta que todas las naciones queden obligadas a aceptar unas condiciones que hagan imposible para ninguna de ellas emprender otra guerra en lo sucesivo.»

Esta proposición es la del extremo pacifismo, y algo parecido dicen frecuentemente los pacifistas; pero representa algo en lo que será muy difícil que las naciones se pongan de acuerdo, y más difícil de obtener quizá que un cambio de territorios.»

Y como el periodista yanqui le hiciera algunas observaciones, sosteniendo opiniones favorables a una paz más inmediata, Webs insistió con energía, diciendo:

«Repito que sería suicida para una parte de nuestro pueblo lanzarse a detener la guerra sin haber asegurado alguna garantía contra otra guerra posterior.»

«En esto—añadió—creo yo que están en un error muchísimos socialistas. Inconscientemente, pretenden hundir a Europa en toda una sucesión de guerras.»

Walton Newbold preguntó entonces a Sidney Webs qué método proponía para que no volviera a surgir el conflicto y cuál era su pensamiento sobre las condiciones de paz.

«Tenemos que insistir, respondió, en el establecimiento de una autoridad supranacional, convenida por las ocho grandes potencias y tantas potencias menores como se eligieran para entrar en esta convención.»

Estas formarían un alto tribunal supremo con autoridad para decidir en todos los casos de su jurisdicción, y no en otros.

Habría un Consejo supranacional, dividido probablemente en consejos separados para Europa y América y en que todas las potencias estarían representadas en proporción a su fuerza y a su población. Este Consejo intervendría en todos los casos llevados ante él que no fueran de la jurisdicción del alto tribunal.

No sería preciso aspirar a una autoridad completa. Se habría ganado un gran paso si todas las potencias se avinieran a discutir sus diferencias así, aunque lo que se acordara no tuviera unanimidad, pues habría alguna reunión por la decisión del alto tribunal, (sanción que no sería la guerra ni una política internacional ni el desarme de todas las potencias. Sería una sanción verdaderamente efectiva, al decretar el tribunal la incomunicación, acompañada de la negativa al envío de capitales, a la suspensión de la implantación y exportación de bienes, interrupción postal, embargo de barcos, bloques, etc., que tendrían verdadera efectividad al expresar la opinión de un tribunal tan elevado.»

Y, por último, Sidney Webs expresó su opinión de que la cuestión era que los socialistas de Inglaterra, Francia, Alemania y Estados Unidos estuvieran dispuestos a ejercer presión rápidamente para la creación de ese alto tribunal supranacional.

En efecto, ahí está la cuestión. Porque, probablemente, los socialistas de los países citados por Sidney Webs, y los de otros países que, aunque no los hubiera citados, tienen también derecho a opinar, tendrán otros puntos de vista algo diferentes.

# La jefatura de Dato.

## Su proclamación.

Ayer tomó posesión de la presidencia del Círculo Conservador el jefe del Gobierno; de añadidura, salió proclamado por Besada y Sánchez Toca jefe del partido.

Se adhirió al acto, según la cuenta de un periódico, entre presentes y representados, dos centenares de diputados y uno de senadores, incluyendo a todos los ministros, funcionarios y al propio presidente del Consejo.

Cierva y sus amigos no se adhirieron. Leida, el acta en que se eligió la Directiva del Círculo, comenzaron los discursos, que fueron iniciados por el señor

## González Basada.

Empezó diciendo que en el sentimiento de todos los conservadores españoles está el que el Sr. Dato, a la vez que jefe del partido y del Gobierno, es el que debe ocupar la presidencia de este Círculo.

Recordó que el Sr. Dato, al obtener el decreto de disolución de Cortes, quedaba consagrado jefe del partido conservador, y así lo estimó la opinión pública, demostrándolo la Prensa en general con su aplauso al Gobierno del Sr. Dato, jefe de la concentración de todas las fuerzas conservadoras.

Declaró que el partido conservador tiene los brazos siempre abiertos para cuantos quieran llegar a formar en él; pero siempre que pongan por lema, ante todo y sobre todo, disciplina, franca disciplina, entusiasta disciplina. Sin ella, ni este partido ni ninguno puede hacer obra provechosa.

Terminó diciendo que el actual partido que el Sr. Dato acandilla, siguiendo las tradiciones de las grandes figuras de la familia conservadora, está decidido a trabajar, sin detenerse ante ninguna clase de sacrificios, en bien de la Corona, en bien de España. (Grandes aplausos.)

## Sánchez de Toca.

El presidente del Senado, después de expresar su agradecimiento por su designación y de recordar al general Azárraga, de quien dijo era buen amigo, manifestó que el acto de ayer tarde significaba una consagración de lo que anhelamos todos, porque era de justicia aclamar como jefe al Sr. Dato.

Dado el conflicto europeo—agregó—es de interés vital que los partidos políticos den tregua a sus pasiones y guerras intestinas. En todas las naciones los partidos más extremos van a la gran concordia de la unión, en defensa del interés patrio. Por eso nuestro llamamiento a todos los que no están, y deberán estar, en esta su casa solariega, es sincero, es entusiasta.

En la reciente consulta de la regia prerrogativa, todos los consultados estuvieron unánimes en que debía continuar el Sr. Dato a la cabeza del Gobierno. También hubo absoluta conformidad en proclamar la necesidad de hacer más férrea la disciplina de los partidos.

Todos reconocieron que es preciso mantener la neutralidad que representa este Gobierno, y que se distingue mucho de los distintos matices de neutralidad que proclaman otros políticos. Nuestra neutralidad es la que se riga por razón de Estado. Matizar la neutralidad es un crimen de lesa patria en estos momentos.

La única neutralidad que nos dignifica es la que no admite matices de odio, y esa neutralidad la representa con su ponderación de espíritu el Sr. Dato, y así lo ha declarado el veredicto plebiscitario del espíritu público. (Muchos aplausos.)

## El Sr. Dato.

Fué acogido con aplausos y vivas. Los primeros párrafos del jefe del Gobierno y desde ayer del partido liberal (?) conservador, fueron los de obligada y falsa modestia.

Después, menos modesto, recordó cómo las jefaturas de Sagasta y Cánovas tuvieron disidentes en sus partidos, negando que sea posible la concentración que los liberales han solicitado.

Recordó a los separados de su jefatura, expresando su deseo de que colaboren en la obra de su partido. Después dijo: «En los dos años que llevamos frente a los destinos de la Nación hemos logrado, con el concurso de todos, no pocos éxitos.»

El país, al producirse la famosa conflagración europea, conservó, afortunadamente, su serenidad. Problemas tan graves como la crisis de trabajo fueron resueltos sin necesidad de acudir a medidas extraordinarias. Hemos venido guardando el más grande de los respetos al libre ejercicio de los derechos constitucionales.

Cuando las minorías nos han instigado en estas materias, hemos contestado que queremos gobernar con el mayor respeto de las libertades públicas y haciendo honor a la cultura del pueblo español.

No puede admitirse que el Estado siga una norma de conducta y la nación otra. Y cuando España, desde el primer momento, por su Gobierno, se ha declarado neutral, no puede admitirse que la Prensa o los agitadores se dediquen a llenar de denuestos a una u otra nación beligerante.

Yo debo declarar que las únicas dificultades con que hemos tropezado hasta ahora han sido originadas por estas campañas de odios.

Tiene razón el Sr. Echegaray al decir que en estas circunstancias como mejor se sirve a la patria es con el silencio.

Hagamos todos votos por que suene cuanto antes la hora bendita de la paz; y

intentras esto llega, confiando siempre en la leal amistad de otros pueblos, no dejemos de estar prevenidos, con espíritu varonil y ánimo sereno; estemos unidos para mantener incólumes los prestigios de la patria, que con la ayuda de Dios, será siempre grande y respetada.

Y para acabar con algo que demuestre nuestro entusiasmo, gritad conmigo: ¡Viva el rey y viva España! Fue muy aplaudido.

## Un comentario.

El Diario Universal decía anoche: «Tanto el discurso del Sr. Sánchez de Toca como el del Sr. Dato, sobre todo el del primero, de aplicarse el criterio expuesto por el Sr. Sánchez Guerra y por el propio presidente del Consejo, debieron haber sido suspendidos en el acto por el delegado de la autoridad, pues uno y otro trataron con toda la amplitud que tuvieron por conveniente, y hasta atacando a otros hombres políticos que no podían contestarles del tema de la neutralidad, vedado en absoluto a los demás ciudadanos.»

## La madre del Sr. Nongués.

En Zaragoza, donde residía, ha fallecido doña Emilia Subirá, madre de nuestro amigo el diputado republicano D. Julián Nongués. Contaba setenta y cinco años de edad y era muy apreciada por cuantos la trataron.

Enviamos al Sr. Nongués la expresión de nuestro sincero dolor por la irremediable pena que le abruma.

## Notas santanderinas.

Las colonias escolares.—Fusión artística.—Las substancias.

Ha llegado el domingo al Sanatorio Pedrosa un grupo de 17 niñas y otras tantas niñas, enviados por el Patronato de Colonias Escolares de Zaragoza, a mejorar la salud en el ambiente marítimo.

Compañía la expedición infantil del correligionario Matías Pastor, su compañera e hija, siendo probable que esta última quede en la pintoresca isla instruyendo a los pequeños veraneantes.

En Bilbao se les dispuso un gran recibimiento por el Centro Aragonés, asistiendo la rondalla del mismo a las estaciones de llegada y salida para Santander, obsequiando atentamente a los viajeros.

Este año las Compañías ferroviarias han puesto coches especiales y cobrado media tarifa, concediendo autorización para que se haga el regreso en cualquiera de los trenes que conduzca coches de tercera.

En breve partirá otra colonia para las montañas de la provincia de Huesca, mandada también por la citada entidad zaragozana.

En Pedrosa existió, además, una colonia bilbaína, de 29 niños de ambos sexos. Por primera vez, San Sebastián traerá un grupo, pues ha solicitado se le reserven los puestos precisos.

Se nota un gran retraimiento en diversas poblaciones, como son Logroño, Madrid, Soria y Valladolid, que acostumbra a remitir colonias.

El Ayuntamiento de Santander ha reducido el número de colonias por estrecheces de la hacienda.

Por lo menos, algunos desdichados pequeños tendrán la fortuna de contrarrestar la propensión a las terribles dolencias que minan la existencia de millares de ciudadanos.

Fatalmente, la hermosa iniciativa de las colonias escolares morirá por falta de amor al prójimo desvalido.

En cambio, en los templos, para aliviar la «miseria vida» de los santos de piedra y madera, abundantes, rebosarán los cepillos trapaperras.

El Ofeón y el Cuadro Escénico, domiciliados en el Centro Obrero, han convenido en formar una sola Sección, para dar mayor robustez y eficacia a sus manifestaciones culturales.

La unificación ha sido aceptada con gran simpatía, y es de esperar que los resultados de la actividad de ambos organismos sean de alto provecho para la causa del proletariado montañés.

La Sección Artística Socialista, desorganizada después de un largo período de éxitos constantes, nació para mejorar el estado material de la Federación de Sociedades Obreras, recargada por un presupuesto de gastos abrumador, y cumplió sus fines satisfactoriamente, habiendo dejado un grato recuerdo.

El Ofeón y el Cuadro deben esforzarse en sobrepasar los triunfos morales y económicos de aquella entidad y ofrecer a la Federación su concurso valioso.

Los precios de las harinas siguen aumentando, y, por consecuencia, el pan encareciéndose. O, lo que es lo mismo, perdiendo en peso las piezas de pan.

Los carbones ya han dado otro saltito, camino de la luna.

Las elevaciones de precios anteriores fueron «disimuladas» por el procedimiento de la disminución, puesto en boga acerca del pan; pero ahora raya en lo imposible el seguir así, y los carboneros se proponen recargar la unidad a que llaman quintal en unos cuantos céntimos (los indispensables, según ellos, para mantener el equilibrio del negocio).

¡Cuánto más práctico sería que lo que se gasta en la acción «policíaca» en Marruecos, cargando de recompensas los pechos y llenando de pánico a la nación (que a los moros, no), se dedicara a subvenir las grandes necesidades del comercio, la industria y el trabajo, que los está minando la ruina estrepitosa y la miseria asfixiante.—Yasay.

# LA GUERRA

## Resumen de las operaciones.

En Bélgica, Francia y Alsacia sólo se han librado acciones de artillería que no han modificado la situación.

El último comunicado de París dice lo siguiente: «A orillas del Iser y en el norte de Arras, ha jugado la artillería.

Entre el Oise y el Argonne ha reinado calma.

Después de tres días de bombardeo incosante, los alemanes han atacado nuestras posiciones del Argonne, situadas entre el camino de Binarville y Four de París.

Rechazados las dos primeras veces, sólo al tercer ataque lograron asaltar algunos trozos de trinchera correspondientes a nuestra línea, que se extiende en dirección a Bagatelle; pero tras de encañada lucha rechazamos definitivamente a los atacadores.

Ha sido bombardeada la línea norte de Verdun, junto al bosque de Ally, así como también la región de Metzeral.

—En el norte de Italia, según los últimos partes de Roma, continúa muy violenta la lucha de artillería en el Trentino y en Carnia, donde los italianos han rechazado rudos ataques de los austriacos contra las posiciones ocupadas por aquellos.

En la línea del Isonzo prosiguen las operaciones contra las avanzadas de las fortalezas de Tarvis, Tolmino y Gorizia.

—En la Galtzia, según radiogramas de Viena, no ha cambiado la situación al este y nordeste de Lemberg. Y según noticias de origen ruso, los austroalemanes han llegado por el noroeste de Lemberg a las cercanías de Tomaszow, por donde avanzan numerosas fuerzas.

De Londres dicen que es indudable que se avecinan grandes acontecimientos en este frente.

—De los Dardanelos, el último despacho da cuenta de una operación últimamente realizada.

El plan era hacer avanzar el ala izquierda de la línea al sudeste de Krithia. Una tras otra fueron capturadas dos líneas de trincheras turcas al este de Sibir; igual suerte corrieron otras cinco líneas de trincheras al oeste del mismo lugar. Las tropas austriacas operaron eficazmente en estos encuentros. La lucha empezó con un violento bombardeo, en el que tomó activa parte la artillería francesa. El fuerte de Booderang, posición muy fortificada y protegida por alambradas, fué también asaltado. La infantería se apoderó de otras tres líneas de trincheras, haciendo 100 prisioneros. Estas trincheras estaban llenas de soldados turcos muertos, muchos de ellos enterrados por efecto del bombardeo.

En otro punto, al este del desfiladero, fueron ocupadas dos líneas de trincheras; pero a consecuencia de la enérgica oposición del enemigo, parte de las fuerzas atacantes no pudieron seguir avanzando. Los ghurkas atacaron valientemente al oeste de Krithia y lograron avanzar 900 metros.

Los contraataques efectuados por los turcos en el terreno ganado por los aliados fueron completamente rechazados.

## Noticias varias.

Dicen de Amsterdam que en los Círculos navales alemanes se da por seguro un inminente ataque de todas las fuerzas marítimas de Austria contra la escuadra italiana.

—De Berna comunican que habiendo prohibido el Gobierno de Suiza las conferencias antigermanas de M. Taglister, que fué testigo ocular de la destrucción de Lovaina, el propagandista se ha trasladado al cantón de Neuchâtel y ha dado una conferencia a un metro de la frontera, en medio del campo, entre miles de berneños que asistieron.

—El periódico Las Últimas Noticias, de Munich, dice que el embajador de Bulgaria ha sido recibido por el emperador Guillermo en el cuartel general.

El kaiser ha condecorado al embajador con la Orden del Águila Roja.

# MARRUECOS

## Detalles de la última operación.

En la tarde del lunes, cumpliendo órdenes del general Jordana, se verificó una concentración de fuerzas, quedando en Monte Arruit la columna del general Fridrich; la del coronel Ardanaz, en Kuriat Luta, y la del coronel Tomasetti y comandante Souza, en Armaz.

Estas columnas se componían de fuerzas de las tres armas, figurando al lado de ellas las tropas indígenas de policía, el labor de Alhucemas y la jarca amiga de Ulad Sefama, que estaba perfectamente dotada.

La operación tenía como finalidad los puertos de Ank, el Jemel y Regoja, que establecen comunicación entre las llanuras del Garet y el Querudo, por donde pasan los rebeldes de las cabillas de Beniuyagi para hacer incursiones en las llanuras y atacar y robar a las cabillas adictas a España.

Al amanecer estaba en poder de las tropas el macizo de las llanuras de Usanga, que cierra la entrada del llano denominado el Poqueño Valle.

Poco antes, las fuerzas indígenas se adelantaron rápidamente, emprendiendo la ascensión del macizo que domina el paso de Jemel, siendo recibidas por fuego de los rebeldes, apostados en las alturas.

La resistencia no fué larga, gracias al empleo de la artillería.

Los rebeldes emprendieron la fuga, quedando inmediatamente ocupadas las posiciones.

En seguida se montó el servicio de seguridad, comenzando los ingenieros, ayudados por la infantería, a hacer los trabajos de fortificación.

Nuestras bajas han sido tres muertos indígenas y un soldado de ingenieros, Marcelino Diaz, gravemente herido.

Durante la operación quedó el general Aizpuru con todas las fuerzas del Kert a la expectativa para castigar cualquier agresión que se intentara contra Tikerhill.

Las nuevas posiciones han quedado unidas por teléfono con Melilla.

La última operación cierra el ciclo de las efectuadas esta primavera.

Ahora se prepara el licenciamiento de 400 hombres para el próximo día 15.

## Los feudos del caciquismo.

### Los caciques de Almuñécar.

ALMUÑÉCAR.—Tenemos cerrado el Centro Obrero y en suspenso nuestras organizaciones, por disposición del Juzgado de Motril.

La causa no puede ser más grave, como puede verse: al terminar su excursión de propaganda por aquí los compañeros Caballer y Navarrete acudieron a despreciarles gran número de trabajadores, abundando las mujeres.

Los propagandistas referidos, para expresar su gratitud a los manifestantes y despedirse de ellos, salieron a un balcón del Centro Obrero.

Y eso es todo. Un acto semejante nada tiene de particular en ninguna parte; pero aquí, donde se crían caciques más brutos que en otros sitios, ha sido motivo suficiente para que logren del Juzgado la clausura del local.

Es de señalar que este Juzgado mismo—los mismos caciques—es el que tiene clausurado, arbitrariamente, el Centro Obrero de Itrabo.

—El resultado para ellos será contraproducente, porque el Centro volverá a abrirse, y los trabajadores, más seguros que nunca de lo que puede la unión, se agruparán con más fuerza para preparar rudas batallas contra sus enemigos.—C.

## Conjunción republicano-socialista.

### La reunión de anoche.

En el domicilio del diputado a Cortes D. Rodrigo Soriano se reunió anoche el Comité Nacional de Conjunción republicano-socialista, con asistencia de todos los representantes de los distintos partidos que forman la Conjunción.

Después de examinar algunas cuestiones de orden interior y resolver acerca de diversas consultas de provincias, se deliberó sobre las consecuencias que se derivan de la actitud arbitraria del Gobierno y de las iniciativas tomadas por las izquierdas españolas.

Acordóse ratificar la protesta ya formulada por la Conjunción al cerrarse las Cortes, y continuarla, por los medios que más convengan, vigorizando de paso con una activa propaganda los ideales comunes de la Conjunción republicano-socialista.

Para exteriorizar debidamente la protesta de la Conjunción contra el atropello que de las libertades públicas viene haciendo el Gobierno, se organizarán diversos actos en Madrid y otras capitales de España, con el concurso de los hombres más salientes de los partidos socialista y republicanos.

## Consejo de ministros.

Anoche, a las diez, se reunió el Gobierno en la Presidencia, para celebrar Consejo. La reunión terminó a las doce.

Los ministros se mostraron muy contentos por el resultado de la reunión del Círculo Conservador, y Dato, radiante de alegría, dijo: «Hoy ha sido el día más feliz de mi vida.»

Luego contó cómo también Primo de Rivera, comprendiendo estamos en época en la que todo sacrificio es pequeño, había retirado su dimisión, produciendo esto gran satisfacción al Gobierno.

Agregó que los ministros de Estado y de Hacienda hablaron del curso de las negociaciones de la Comisión hispano-portuguesa, redactora de las bases para un Tratado sobre pesca.

El marqués de Lema dió también cuenta de las noticias recibidas del extranjero acerca de la guerra europea.

Luego se aprobaron los siguientes expedientes de Fomento:

Subasta para la construcción de muelles en el puerto de Melilla.

Dragado de los puertos de San Vicente de la Barquera, Bermeo, Laredo, Medaño y Moaña.

Abono del 5 por 100 sobre las certificaciones diferidas, conforme a lo pedido por la Federación Nacional de contratistas de Obras públicas.

Subastas para la conservación de carreteras en las provincias de Barcelona, Segovia, Logroño, Sevilla, Lérica, Málaga y Valencia.

Subasta para reparación de carreteras provinciales, en Badajoz, Cúcuta, Valladolid y Zaragoza.

Examinado el expediente de pena de muerte impuesta por la Audiencia de Zaragoza a Antonio Uje, se acordó aconsejar al rey la firma del indulto.

## La protesta contra el Gobierno.

BENIFAYO DE ESPIOCA.—Así se procede, así se obra, como lo hacen los republicanos de este pueblo, dando ejemplo a muchos republicanos de ciudades.

La indignación en Benifayó no puede ser mayor hacia la torpe conducta del Gobierno del Sr. Dato.

Del seno del terruño nacen los primeros chispazos.

Estos trabajadores del campo están sedientos de justicia; protestamos desde nuestro humilde Centro, que cuanto tiene de humilde tiene de nobleza de alma y sentimiento.

La campaña que el Centro Instructivo de Juventud republicana de Benifayó viene haciendo en El Pueblo, de Valencia, en contra del Gobierno, por el draconiano atropello de que ha sido objeto la Constitución Nacional en el art. 13 y la ley de Reuniones en sus artículos 1.º y 2.º, está mereciendo elogios de todos los hombres sensatos.

Signen por ese camino los republicanos de Benifayó, y cumplirán una misión verdaderamente democrática.

HUELVA.—Convocado por la Agrupación Socialista, celebróse el miércoles por la noche un mitin de protesta contra la conducta del Gobierno.

Presidió el compañero Pelegino y hablaron Marcos y Serrano, los cuales combatieron enérgicamente al Gobierno del Sr. Dato.

Al final se leyeron unas conclusiones, que fueron aprobadas por aclamación entusiástica.

Al acto acudieron muchísimos trabajadores, que con su actitud demostraron que el proletariado de Riotinto defenderá las libertades, acudiendo adonde se les llame.

Signen las persecuciones contra Egocheaga.—C.

## La situación de Puerto Rico.

En estos momentos en que tanto se acentúa una probable intervención de los Estados Unidos en los asuntos de Méjico, llega a nuestras manos el artículo que a continuación reproducimos, escrito por el doctor Frank Crane y publicado en Globe, de Nueva York. Dice así:

«Ocurrir que hablamos mucho de las deplorables condiciones en que se encuentra Méjico, y declaramos que hasta que no hagamos algo para libertar a los pobres peones de la férrea autoridad de los propietarios o hacendados en general no podrá existir paz en aquel país.

Tenemos razón. Es cierto que las inmensas propiedades están estrangulando la vitalidad del pueblo mejicano; pero esto ocurre invariablemente en todas partes y dentro de todas las formas de monopolio, cuando logran alcanzar un gran desarrollo.

Pero debemos lavarnos las manos antes de acusar a nuestros vecinos, pues en Puerto Rico estamos sosteniendo un sistema tan malo como el vigente en Méjico.

En 1899 Luis F. Post escribió que «Puerto Rico está casi todo dividido en grandes parcelas, algunas de más de 10,000 acres, que pertenecían a propietarios residentes en España, y es de advertir que cualquier forma de Gobierno que demos a la isla, si no hacemos nada por restituir la tierra al pueblo, Puerto Rico vendrá a ser una Irlanda tropical, en donde el pueblo sufrirá todo el uso de necesidades, mientras los buques, cargados de productos, cruzarán los mares, para pagar enormes rentas a los terratenientes españoles.»

Su previsión estuvo justificada. La Liga Económica Americana ha demostrado que el obrero en Puerto Rico está hoy en una situación tan miserable como la que se hallaba el trabajador de Irlanda en el período de mayor desesperación. El portorriqueño ocupado en las plantaciones de azúcar obtiene un salario de 40 a 50 céntimos por catorce horas de trabajo diario.

En las plantaciones hay establecidas cantinas o tiendas llamadas «desplímeme», en las cuales se obliga a comprar a los trabajadores. Los elementos obreros de diversas razas y costumbres se ven impedidos a habitar en los barrios pobres, mezclados y hacinados en la forma más vergonzosa y miserable.

Así, pues, nada de particular tiene que las huelgas se propaguen velozmente. Sin embargo, según ha demostrado Santiago Iglesias, miembro de la Federación del Trabajo en Puerto Rico, los derechos de reunión y de expresión del pensamiento se ven conculcados en todo momento, y los huelguistas son perseguidos como criminales. Y todo esto, sea por lo que sea, lo ignora el gobernador Yager, delegado de los Estados Unidos en Puerto Rico, a quien no llegan las infinitas protestas que se hacen.

Cuando, después de la guerra con España, entramos triunfantes en Puerto Rico, fuimos saludados como libertadores. El pueblo, lleno de entusiasmo, nos dió la bienvenida. ¡Podemos y debemos, por estúpidez o codicia, desilusionar!»

En la única cosa en que nos diferenciamos de la situación de Méjico es en que tenemos una fuerza armada vigorosa, capaz de reprimir todas las revueltas de Puerto Rico.

Pero es algo más que una extravagancia continuar esta situación en que el pueblo portorriqueño, además de injuriado y robado, se ve sometido por los fueros de la fuerza pública y los garrotes de la policía.

Hundimiento de un andamio.

Un muerto y cinco heridos. Serían las once de la mañana cuando las personas que transitaban por las calles de Claudio Coello y Conde de Aranda se vieron sorprendidas con un espantoso ruido.

Acudieron en seguida, viendo que de la casa núm. 9 de la calle de Conde de Aranda, finca en la que se hacen grandes obras, se había hundido el andamio.

Sin pérdida de momento se procedió a socorrer a las víctimas, trasladándolas al Gabinete Médico del barrio de Salamanca y a la Policlínica de la misma barriada.

Cómo ocurrió el suceso.

En la citada finca, que hace esquina entre Claudio Coello y Conde de Aranda, trabajaban en la actualidad albañiles y revocadores. Los primeros, terminando su misión en las fachadas, trabajan en el interior, y los revocadores ocupan el andamio.

Esos es del sistema colgado, de hierro, con los vientos y tiros también de hierro.

Estaba el andamio colocado hace más de un año, estando al frente de las obras, como arquitecto, A. Alcáide, y como maestro revocador, R. Estrada.

Sin duda por las recientes lluvias, y luego la fuerza del sol y el no haber sido convenientemente inspeccionados andamios que tanto tiempo llevaban colocados, ha dado lugar a la catástrofe que hoy lamentamos en el día de hoy.

Parece ser que estando podridos dos pesantes, éstos, no pudiendo resistir tanto peso, se han roto, viniendo al suelo todo lo colgado en la fachada que da a la calle del Conde de Aranda, fachada principal de la finca.

Entre el andamio despedazado y los hierros retorcidos cayeron envueltos los infelices obreros y el maestro revocador, que en aquel momento inspeccionaba el trabajo.

Otros muchos obreros estaban en el interior de los balcones y en el andamio de la otra ala del edificio, que han quedado algo venidos, pero en pie.

Ha sido milagroso, pues, que la catástrofe no fuera más horrible todavía.

Las víctimas.

Uno de los obreros víctima de la catástrofe, al ingresar en el Gabinete Médico, era cadáver.

Se llamaba el desgraciado obrero Bernabé Buendía González, y habitaba en la carretera de Valencia, núm. 43.

Presentaba numerosos magullamientos y fracturas.

Los heridos son: el maestro, Ramón Estrada Vázquez, de treinta años, que tiene diversas heridas y contusiones, y los obreros Saturnino del Castillo Figueiras, de treinta años, casado, domiciliado en el Puente de Vallecas; Simón García Morales.

Emilio Berruete Soto, de treinta y seis años, que padece una herida contusa en el pectoral izquierdo, y diversos magullamientos, con probables fracturas. Su estado es de cuidado.

Y Juan Antonio González López, con diversas heridas en las manos y brazos. Después de curados de primera intención fueron trasladados en coches a sus respectivos hogares, acompañados de otros compañeros.

El Juzgado.

Momentos después de ocurrir el suceso se presentó en dicho lugar el Juzgado de guardia, que lo era el del distrito de Palacio, el cual realizó una inspección ocular en la finca y en el andamio hundido, pasando después a los puestos de socorro, donde tomó declaración a los heridos, recogió los partes facultativos y ordenó el levantamiento del cadáver del desdichado Buendía y su traslado al Depósito judicial.

Escenas tristes.

A las doce, cuando empezaron a llegar con la comida las familias de las víctimas, se desarrollaron las consiguientes escenas de dolor, al ver lo ocurrido.

Guardias de Seguridad cuidan de que nadie se acerque a la finca, por temores de que pueda venir abajo el resto del andamio y causar nuevas víctimas.

Reclamaciones y huelgas.

La huelga de paraguiteros.—Un triunfo.

Sabemos en este momento que la huelga de paraguiteros ha quedado resuelta, obteniendo un gran triunfo los obreros. No sabemos aún detalles.

Mañana los daremos con la extensión merecida. Enviamos nuestra enhorabuena a estos queridos compañeros, que tan dignamente han sabido luchar.

Los ferroviarios de Langreo.

GILÓN.—Contestando a la comunicación que el Sindicato Ferroviario de Langreo dirigió a la Compañía haciendo las reclamaciones de que ya tienen noticias los lectores de nuestro diario, el señor gerente, en nombre del Consejo de Dirección, reunido en Madrid los días 31 del pasado y 1.º del actual, comunicó al Comité Central los acuerdos, que son los siguientes:

1.º Aumentar el personal de las estaciones, creando 13 plazas de auxiliares. 2.º Considerar como de plantilla, a los efectos del retiro, enfermedades y descanso, a los auxiliares que lleven más de dos años en su destino y hayan demostrado la aptitud necesaria.

3.º Regular las horas de trabajo en las estaciones, de análoga manera a lo establecido en la de Gijón, determinándose las horas de entrada y salida y el tiempo necesario para comer.

4.º Aumentar los jornales y sueldos de los empleados en la proporción señalada en la nueva plantilla.

5.º Ordenar a esta Dirección el estudio y presentación de un proyecto de Montepío, para que, después de aprobado por el Consejo y por el ministerio de Fomento, pueda comenzar a funcionar en el año 1916.

Estos acuerdos comenzarán a regir el 1.º de julio próximo, habiéndose ya dado orden a los jefes de servicio para que los hagan conocer al personal de toda la línea.

A esta comunicación contestó el Sindicato con la siguiente carta:

«Gijón, 26 de junio de 1915.

Señor director-gerente del ferrocarril de Langreo.—Gijón.

Muy señor nuestro. En contestación a la suya de 22 del corriente tenemos el sentimiento de manifestarle que no satisfacemos nuestras aspiraciones y necesidades (con ser ellas tan modestas), las ofertas de mejora que en ella ofrece al personal de la Empresa, por considerarnos excesivamente exigidas.

Hemos de advertirle, para que no se pueda dar torcida interpretación a ninguno de nuestros actos, pues ni antes ni ahora hemos tenido la pretensión de solicitar de esa Empresa mejora alguna que no fuera compatible con la dignidad y estado económico de la misma, y firmes en la creencia de que no nos hemos separado un ápice de esta norma de conducta, volvemos hoy a insistir en nuestras últimas reclamaciones, por estar plenamente persuadidos que nuestra actual demanda no tendría absolutamente nada de exagerada aun cuando ésta hubiera sido hecha hace dos años.

Y si a partir de esa fecha, la Empresa ha aumentado los arrastres en proporción tan enormes en la época citada anteriormente, en forma tal, que por término medio tiene todos los días laborables de 900 a 1.000 toneladas más y, por lo tanto, de 3.500 a 4.000 pesetas de ingreso sobre el obtenido en la referida fecha, no hay para qué decir ni mucho menos suponer que nuestra actitud no esté fundada en principios de equidad y de justicia.

Por lo expuesto, vamos a fundamentar nuestras aspiraciones en forma clara y concreta, por si usted se digna reconocer nuestros nobles y justos deseos y darnos la contestación que estime más adecuada, en el término de ocho días a partir de la fecha.

He aquí las aspiraciones de cuantos integran este organismo:

En el primer punto donde nos manifiesta la creación de dieciocho plazas de auxiliares, no tenemos que alegar más que si éstas son suficientes para regularizar las horas de servicio en forma que el personal de Movimiento y de Tracción pueda tener una jornada que no exceda de doce horas, tan sólo hemos de añadir que entre estos dieciocho auxiliares referidos deben de obtener colocación con preferencia a ningún otro los ocho obreros de que le hablamos en nuestra última del 22 del corriente.

Referente al segundo punto, no podemos aceptar que sean sólo considerados los auxiliares que llevan más de dos años «como de plantilla para los efectos del retiro, enfermedades y descanso» y no lo sean asimismo para ser efectivos en su empleo.

En cuanto al cuarto punto, no podemos por menos de decirle que la Empresa menos florece en épocas como la actual, a una demanda de aumento de salario de los obreros a sus órdenes, no sería capaz de hacer una oferta tan sumamente mezquina como la que usted ofrece de 0,15 para unos y 0,10 para otros.

Esto no puede, por ningún concepto, satisfacer nuestras necesidades, y, por lo tanto, queremos que no baje de 0,50 pesetas, por ser esta cantidad la que se aproximaría, aunque no igualar, al desequilibrio que han sufrido nuestros salarios desde hace pocos años por la excesiva carestía de los artículos de primera necesidad.

En cuanto a la creación del Montepío que esa dirección tiene en estudio para que rija en 1916, una vez aprobado por el Consejo y el Ministerio de Fomento, solicitamos que el beneficio que éste haya de reportar al personal no debe, por ningún concepto, ser inferior al que rige desde muchos años ha en el ferrocarril del Norte.

Estas son, señor gerente, las aspiraciones mínimas que este Sindicato reclama de la Empresa, con tal convicción y conciencia de sus intereses por parte de todos los que lo integran, que, desde luego, le adelantamos que es de todo punto inútil cuantos trabajos realice alrededor de las ofertas que acaba de hacernos en su última.

Nosotros estamos tan convencidos de la estricta justicia que informa nuestra demanda, que no tenemos inconveniente alguno en discutir, en cualquier terreno que sea, con cuantos crean infundadas o caprichosas las reclamaciones que dejamos expuestas.

Se reiteran de usted afectísimos seguros servidores.—Por el Comité del Sindicato: El secretario, ANGEL MARTÍNEZ.—El presidente, PEDRO MEANA.

Por las comunicaciones que quedan transcritas, pueden darse cuenta los lectores de EL SOCIALISTA de la forma en que se encuentra este litigio.—Llorcari.

Las rentas del obrero.

En la casa núm. 2 de la calle de Embajadores se cayó de un andamio el albañil Angel Delgado Lorenzo, de cincuenta y siete años. Sufrió graves lesiones e ingresó en el Hospital provincial.

—En el tejado de Romualdo se produjo por accidente del trabajo la fractura de la clavícula izquierda, una herida contusa sobre la misma fractura y diversas erosiones, el jornalero Nicasio de las Heras Villegas, de cincuenta y tres años, y domiciliado en la calle de López de Hoyos, núm. 59.

Ingresó en estado grave en el Hospital de la Princesa.

—Entre los topes de dos vagones fué cogido en la estación del Mediodía el obrero de la misma Víctor Herrero Pinto, de veintinueve años, que sufrió importante compresión abdominal.

Se le prestó asistencia en el Gabinete sanitario del mismo departamento ferroviario.

—Entre dos carros fué cogido, en la calle de Tintorerías, el carrero conductor de uno de dichos vehículos, Manuel Roperío Quintana, de veinticinco años.

Se le apreciaron contusiones y erosiones y conmoción visceral de importancia relativa.

Folleton de EL SOCIALISTA

Mañana comenzaremos a publicar en nuestro folleton la admirable novela de Ramón Sánchez Díaz

Jesús en la Fábrica.

Esta obra literaria, ya juzgada por la crítica y sancionada favorablemente por la opinión, no necesita que la elogemos. El hecho de haberla elegido para nuestro folleton, en el cual queremos publicar solamente obras escogidas, dice ya con claridad el concepto que nos merece.

Jesús en la Fábrica

es una novela de ideas robustas, vigorosa, valiente, que encierra un gran pensamiento y tiene momentos de fuerte emoción.

Sánchez Díaz, al autorizarnos para publicarla en el folleton de EL SOCIALISTA, se hace acreedor a nuestra gratitud y a la gratitud de los trabajadores que leen estas páginas.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Escuela Nueva.—Mañana, viernes, a las nueve de la noche, explicará una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo el doctor García Vicente acerca del tema «La difteria: medios de combatirla».

La entrada es pública y el acto ha sido organizado por la Escuela Nueva.

Preparando excursiones.—Al Comité de la Agrupación Femenina Socialista han acudido compañeros de diversas afueras de Madrid invitándole a organizar excursiones de propaganda.

En principio, se ha acordado ya el realizar tres de estas excursiones: a Pozuelo, a Pueblo Nuevo (Ventas) y a Carabanchel.

Mañana viernes deberán acudir los compañeros comisionados, para, de acuerdo con el Comité, organizar las primeras excursiones.

La reunión del Comité de la Agrupación Femenina es en la Secretaría 14 de la Casa del Pueblo.

A ella pueden dirigirse todos los sábados quienes deseen preparar mítines en otras barriadas de Madrid.

Reuniones para mañana.—En el salón grande: A las nueve de la noche, Escuela Nueva.

En el salón pequeño: Exposición de trabajos ejecutados por los niños de las Escuelas laicas.

La rehabilitación del trabajo.

En nuestra sociedad el trabajo es una maldición. La sociedad, como el Dios del Génesis, castiga con el trabajo; ¿a quién? A los pobres, porque el único delito social es la miseria. La miseria se castiga con trabajos forzados. El taller es el presidio. Las máquinas son los instrumentos de tortura de la inquisición democrática.

Hemos envenenado el trabajo. Le hemos hecho temer y odiar. Le hemos convertido en la peor de las lepras.

Y pensar que el trabajo será un día felicidad, bendición y orgullo, que quizá lo ha sido en sus orígenes! Mientras escribo estas líneas, mi hijo—de dos años y medio—juega. Juega con tierra y con piedras, imitando a los albañiles; juega a trabajar. La idea de ser útil germina en su tierno cerebro con alegría luminosa.

¿Por qué no trabajan los hombres, alegres y jugando, como trabajan los niños? El trabajo debe ser un divino juego; el trabajo es la caricia que el genio hace a la materia, y si la maternidad de la carne está llena de dicha, ¿no ha de estarlo también la del espíritu? Y he aquí que hemos prostituido el trabajo; hemos hecho de la naturaleza una hembra de lupanar, servida por el vicio y no por el amor; hemos transformado al obrero en siervo de enanos y de impotentes.

El trabajo ha de ser la bienaventurada expansión de las fuerzas sobrantes, el resplandor de la juventud. Ha de ser hermano de las flores, del encendido plumaje que ostentan las aves enamoradas: hermano de todos los matices irritados de la primavera. Compañero de la belleza y de la verdad, fruto, como ellas, de la salud humana, del santo júbilo de vivir.

Entretanto, es compañero de la desesperación y de la muerte; es carga de los exhaustos, frío y hambre de los desfallecidos, abandono de los desarmados, desprecio de los inocentes, ignominia de los humildes, terror de los condenados a la ignorancia, angustia de los que no pueden más.

Pero lo absurdo no subsiste mucho tiempo. Libertaremos a los pobres de la esclavitud de su trabajo y a los ricos de la esclavitud de su ociosidad.

Rafael BARNETT

Consejo en Palacio.

Esta mañana se ha celebrado, bajo la presidencia del rey, no concurriendo el ministro de Gracia y Justicia por haber ido a Burgos para asistir, en nombre del Gobierno, al homenaje a la memoria del Sr. Alonso Martínez.

El Sr. Dato, en su discurso, ha informado al rey de la reunión celebrada ayer en el Círculo Conservador y de la designación que en su favor se ha hecho para la dirección del partido.

Ha informado al rey el Sr. Dato de la reunión y de los acuerdos de los jefes de las minorías liberales parlamentarias y del anuncio que de una visita le tiene hecho la minoría de Conjuración.

Ha hablado después el Sr. Dato de que mañana, por cuenta del Banco, se abrirá la suscripción de Obligaciones del Tesoro, de la mejora que han experimentado nuestros valores públicos y del crédito de nuestros billetes de Banco y de la moneda española.

Después informó también al rey de las noticias del exterior.

LA CONJUNCIÓN

La visita a Dato.

Desde las cinco y media a las seis han estado reunidos con el Sr. Dato los representantes de la Conjuración republicano-socialista, señores Soriano, Ayuso, Talavera, Gómez Chaix y el compañero Pablo Iglesias, que le hicieron entrega de las conclusiones acordadas en la última reunión.

El Sr. Dato se mantuvo en su criterio, sin darse a partido ante ninguna de las manifestaciones que nuestros amigos le hicieron.

Y de este modo, manteniendo cada cual su respectivo punto de vista, terminó la reunión.

SUCESOS

Los desesperados.—El empleado municipal D. Gabriel Díaz López, de cuarenta años, con domicilio en la plaza de los Ministerios, número 4, atentó contra su vida, administrándose fuerte dosis de sublimado.

La intoxicación es grave. En su domicilio, calle de Chinchilla, número 5, y en un acceso de enajenación, puso fin a su vida, ahorcándose, Marcelina López, de cuarenta y tres años de edad.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

Un atraco.—El dependiente de sastrería Juan Manuel Mazuelo Jiménez, de catorce años, marchaba por la calle Mayor llevando ocho cortes de traje que acababa de entregarle en un almacén de paños, cuando dos sujetos desconocidos le acometieron violentamente, arrebatándole dichos cortes.

Los saltadores, perseguidos vanamente por Juan Manuel y dos guardias, consiguieron desaparecer.

Un homicidio en el Puente de Vallecas.—Ayer tarde se desarrolló un sangriento suceso en las obras de canalización que se realizan en el arroyo Abroñigal y en la parte correspondiente al Puente de Vallecas.

Hallábase sesteando los obreros, y uno de ellos, Serafín Valle, de cincuenta años, casado, bromeando con la confianza del compañerismo hizo cosquillas en un pie a otro llamado Víctor Sánchez, de cuarenta y dos años, y también casado.

Victor irguióse muy malhumorado, y tras de lanzar varias imprecaciones violentas, echó mano a una navaja albañil, acometiendo furiosamente a Serafín e infliriéndole una puñalada en la región inguinal.

El agredido cayó al suelo moribundo, y en su auxilio acudieron algunos compañeros, mientras otros detenián al autor del crimen, tan injustificado como inesperado.

Poco después llegaron algunos agentes de autoridad, que se hicieron cargo del homicida.

La víctima fué trasladada rápidamente a la Casa de Socorro más próxima, donde falleció al poco tiempo de haberse practicado la primera cura, cuando llegaba el Juzgado de Vallecas para tomarle declaración.

Victor Sánchez, confeso de su delito, ha sido puesto a disposición del Juzgado instructor correspondiente.

Reclamaciones al Gobierno

Atendiendo los deseos manifestados por la Sección ferroviaria de Vigo, nuestro compañero Iglesias acompañó a una Comisión del Comité Nacional de la Federación Ferroviaria, que visitó al señor Dato para formular diversas reclamaciones.

Fué lo reclamado que, procediendo en justicia, se sobreeseyese la causa que se sigue a instancia de la Compañía Ferroviaria de Orense a Vigo, por delito de estafa, contra el compañero Prado, secretario de la Sección ferroviaria en Vigo.

Se hizo notar al presidente del Consejo de ministros que la cuantía de la suma reclamada por la Empresa era de 13 pesetas; que esta suma dejó de ingresarse por diferencia de portes; que de ella pudo y debió resarcirse la Compañía si se consideraba con derecho a hacerlo, cuando ya, transcurridos dos años se hizo la liquidación al compañero Prado, al cesar éste en el servicio ferroviario por dimisión que hizo de su cargo, y, finalmente, el hecho muy significativo de que se haya tomado esta resolución con el compañero Prado poco tiempo después de que éste realizara la campaña que por acuerdo de la Sección ferroviaria se llevó a cabo pidiendo se hiciera justicia en el asunto relativo a la catástrofe de Frieira.

Se dió al Sr. Dato la impresión de que la Compañía pretendía valerse de la ley y del Poder público para dar satisfacción a sentimientos de venganza, y de paso, para entorpecer el desenvolvimiento y acción de la organización ferroviaria.

Se reclamó también se resolviese la reclamación que tiene formulada en Vigo la viuda e hijos de un capataz de la vía, muerto por accidente sufrido en el trabajo.

Y, finalmente, se hizo presente que la Compañía del Norte había negado permiso a compañeros ferroviarios que de la Sección de Paraplona debían tomar parte como delegados en el Congreso que el Sindicato Norte celebra en Valladolid.

De los informes que el Sr. Dato tenía, relacionados con este hecho, se deduce, que la no concesión del permiso debía ser acto ejecutado por el personal llamado superior, contra la disposición de la Dirección.

Por su parte, nuestro correccionario Iglesias, en representación del partido, formuló las reclamaciones siguientes:

ITRABO.—Recordó que hace más de dos meses, y en cuatro ocasiones distintas, por lo menos, formuló reclamación para que se autorizara la apertura del Centro Obrero, clausurado ilegalmente, y sin otra finalidad que la de deshacer la organización de aquellos trabajadores.

Hizo notar que no sólo no ha sido atendida la reclamación, sino que, por el contrario, las autoridades acentúan su acción de persecución, como lo prueba el hecho de las detenciones últimamente realizadas, y de las que nos ocupamos oportunamente.

ALMUNECA.—En esta localidad, como Itrabo y Motril, correspondiente a la provincia de Granada, también se ha clausurado el Centro Obrero.

El fundamento que se ha considerado legal para tomar dicha resolución grave, ha sido el de reunión considerada ilícita. Y la reunión así considerada fue que los compañeros que tomaron parte en un acto de propaganda en el salón de actos del Centro Obrero, se vieron obligados a dirigir breves palabras a un numeroso público que esperaba en la plaza pública, por falta de sitio en el salón, palabras dirigidas con el objeto de que se retrasasen con el orden debido y conveniente.

ZAHARA.—En demostración de que la Sociedad a la que se obliga a pagar contribución como entidad de recreo no tiene este objeto, hizo entrega del reglamento de dicha Sociedad, que sobre denominarse de agricultores, tiene como objeto mejorar las condiciones morales y materiales de los asociados, y para estos fines abona la cuota mensual de 25 céntimos.

Según lo acostumbrado, ofreció el señor Dato atender todas las reclamaciones que se le formularon.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

Nuestra propaganda.

En el coto de Comillas.

MIERES.—El domingo pasado explicó el compañero Llaneza una interesante conferencia a los mineros del coto de Comillas, en el pueblo de Moreda (Aller).

El acto se verificó en el Centro Obrero que viene sosteniendo el Sindicato con grandes sacrificios, y a él concurrieron cerca de un millar de trabajadores de las referidas minas de Comillas, desafiando las iras de los esbirros del noble prócer.

El compañero Llaneza, que habló más de una hora, muy a gusto de sus oyentes, fué aplaudido calurosamente al terminar su peroración.

Más de un centenar de los allí presentes se dieron de alta en la Sección del Sindicato.

De Mieres fueron también a Moreda algunos compañeros.

—El domingo se celebrará en Riosa un mitin de propaganda socialista y socialista, entre diez y once de la mañana.

El mismo día, por la tarde y con idéntico objeto, se celebrará otro en el pueblo de La Foz.

En los dos actos de referencia tomarán parte los mismos propagandistas.—C.

Libros recibidos

Condé de Romanones. DISCURSO PRONUNCIADO EN PALMA DE MALLORCA EL 18 DE ABRIL DE 1915.
E. de Francisco. EL HERMANO LABRADOR (5 céntimos).
Antonio Prado. EL MONTEPIO DE LA COMPAÑIA DE LOS FERROCARRILES DE M. Z. O. V.

sentimental que les embellece constantemente, este camarada desarrolla en escasas páginas de un folleto, el tema que le da título.
Se lee con agrado y contiene enseñanzas recomendables y apreciaciones notables.
Francisco Domenech. NOBLEZA OBLIGA.

trinas conservadoras y pretende tachar de utópicos nuestros ideales.
Queremos suponer que el Sr. Moreno escribió muy de prisa esta conferencia, y no imputar a deficiencias mentales algunas de las cosas que dice.
Javier Ugarte. EL DELITO COLECTIVO.

de enero a junio, ambos inclusive, y Vigo, abril, mayo y junio.
Anuncian el envío de cuotas las Secciones de Málaga y Lugo.
Dióse cuenta de las siguientes comunicaciones:
De la Sección de Vigo, dando su conformidad a los acuerdos tomados en el Congreso.

Publicaciones.
Se han puesto a la venta
La Pedagogia de Francisco Ferrer.
Conferencia leída en el Ateneo de Madrid por nuestro correligionario Dr. José Antón.
Precio: CINCUENTA céntimos.
La Escuela Moderna.
Obra póstuma de Francisco Ferrer.
Precio: DOS pesetas.

Las Federaciones.

La Tipográfica.
Sesión del día 30 de junio de 1915.
Asistieron los compañeros Pascual, Del Valle, Montejo y Tarrero.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA
ZARZUELA.—Compañía Caramba, Meia.
BUEN RETIRO.—A las diez y media.
PARISH.—A las nueve y tres cuartos de la noche grandes y sin precedentes.

COOPERATIVA SOCIALISTA
Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
Cooperativa - Socialista - Madrileña.
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).

COOPERATIVA SOCIALISTA
de Chamartín de la Rosa.
Trabajadores! Comprad en esta Cooperativa exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

LA MUTUALIDAD OBRERA
Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.
Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo, Secretaría 38 (tel. 4.714)
PERSONAL TÉCNICO
CONSULTORIOS
FARMACIAS

Platos del día (viernes).
A las doce.—Cocido con sopa. . . . . 0,50 pts.
A las seis.—Estofado de vaca . . . . . 0,50 —

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL.
En hojitas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas.

Cooperativa Socialista Valenciana.
Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.
Padilla, 4.—Centro de Sociedades Obreras.—Valencia.

COMPRAD Acción Socialista
Su precio es 15 céntimos.

TRAJES para niños - Rito Esteban - Farmacia, 3.
Cooperativa Socialista Vizcaína.
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algargatas y batería de cocina.

- M. ROCA - FOTÓGRAFO
Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.

Gran Bazar
Zacarias Manada
Zapatería
Sastrería
Lencería
Camisería

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPO, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA:
Novedad
Buen resultado
Economía

De venta en las Cooperativas Socialistas.
El jabón el jabón Moreno y el jabón el pintor y el blanco.
¡FUERA TODOS LOS JABONES QUE ESTAN AQUÍ EL BAMBALLO!

BIBLIOTECA SOCIALISTA
A 5 céntimos.
A 10 céntimos.
A 15 céntimos.

Rouanet.—Filosofía socialista.
Domenech.—Educación socialista en España.
Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.

LOECHES
"LA MARGARITA,"
AGUA MINERAL NATURAL
PURGANTE
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel.